

احکامِ شرعیہ میں حالاتِ زمانہ کی رعایت

○ ————— مولانا محمد تقی صاحب امینی، ناظمِ دینیات، مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

ذیل میں چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں جن سے صحابہ کرام کے توسیعی پروگرام پر روشنی پڑتی ہے۔

جمع قرآن کے سلسلہ میں	(۹) قرآن حکیم اللہ کی کتاب اور قانون و تشریح کا اصل الاصول ماخذ ہے یہ
ابوبکرؓ کی جسرات	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مرتب تھا لیکن اس کے اجزا منتشر

تھے، جس کی بناء پر لازمی طور سے ادھر ادھر ہو جانے کا اندیشہ اور زیادہ قوی ہو جاتا ہے جبکہ قرآن کے حفاظ بڑی تعداد میں دنیا سے رخصت ہو رہے ہیں، چنانچہ صحابہ کرام کو صورت حال کا شدید احساس ہوا اور حضرت ابوبکرؓ سے درخواست کی گئی کہ وہ اس اہم فریضہ کی انجام دہی کی طرف متوجہ ہوں، جیسا کہ حدیث میں ہے :

ابوبکرؓ کہتے ہیں کہ ٹکڑے ٹکڑے آکر کہا کہ جنگِ یمامہ میں قرآن کے	قال ابوبکر ان عمرا تانی فقال
حافظوں کی بڑی تعداد کام آگئی ہے اور مجھے اندیشہ ہے، کہ	ان القتل قد استختر یوم الیمامة
اگر یہی سلسلہ جاری رہا اور مختلف جگہوں پر حفاظ شہید ہوتے	بقراء القرآن وانی اخشی ان استختر
رہے تو قرآن کا بیشتر حصہ بسہولت نہ مہیا ہو سکے	القتل بالقراء بالموطن فیذهب
گا، اس لئے بہتر یہ ہے کہ آپ قرآن جمع کرنے کا	کثیر من القرآن وانی ارئی ان تامر
حکم دیں، اس پر میں نے کہا کہ میں ایک ایسا کام کیونکر	بجمع القرآن قلتہم کیف نفعل

سے ماہنامہ ”برہان“ دہلی سے شکر یہ کے ساتھ یہ مضمون برہان کے اپریل ۱۹۶۶ء کے

شمارے میں شائع ہوا ہے۔ (مدیر)

شیئاً لم یفعلہ رسول اللہ کر سکتا ہوں۔ جس کو رسول اللہ نے نہیں کیا لیکن عمرؓ نے
 قال عمر ہذا و اللہ خیرہ جواب دیا کہ خدا کی قسم یہ کار خیر ہے (جس میں تامل نہ ہونا چاہیے)
 بات صاف تھی اور حالات کی رعایت سے ایک مصحف میں قرآن کا جمع ہو جانا ضروری تھا۔ لیکن

ابوبکرؓ کے سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فعل تھا اور غالباً قرآن حکیم کی یہ آیت تھی:

رَسُولٌ مِّنَ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مَّطْهُورَاتٍ ۗ لِّئَلَّا يُكُونَ مِنَ الْكَافِرِينَ
 اس میں مصحف کا ذکر ہے یعنی قرآن صحیفوں میں جمع ہے اور مصحف کی شکل دینے میں مصحف کی صورت ختم

ہو رہی تھی، اس بنا پر ابتدا میں حضرت ابوبکرؓ کو شرح صدر نہ ہو سکا لیکن بعد میں جب حالات کا شدید احساس
 ہوا۔ ادھر صحابہؓ کے اصرار میں بھی اضافہ ہوا تو حضرت ابوبکرؓ اس کی طرف متوجہ ہوئے، اور ضروری
 اشتغالات کا حکم دیا:

فلم یزل عمریراجعنی حتی شرح اللہ صدری لذلک و رأیت فی ذلک
 عمر مجھ سے برابر اصرار کرتے رہے یہاں تک کہ اللہ نے میرا
 سینہ کھول دیا اور وہی بات مناسب سمجھی جس
 الذی راہی عمر لے کو عمرؓ مناسب سمجھتے رہے۔

یہ فعل بظاہر نص کے خلاف تھا | مافظ ابن حجر جمع قرآن کے ذکر میں کہتے ہیں:

قد اعلم اللہ تعالیٰ فی القرآن بانہ مجموع اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں ذکر کر دیا ہے کہ وہ صحیفوں
 فی الصحف فی قوله یَتْلُو صُحُفًا مَّطْهُورَاتٍ ۗ الایۃ میں جمع ہے چنانچہ "یتلو صحفاً مطہورۃ" کے
 فكان القرآن مکتوباً فی الصحف لکن کانت مطابق قرآن صحیفوں میں لکھا ہوا تھا۔ لیکن وہ
 متفرقة نجعها ابوبکر فی مکان صحیفے (مختلف اجزا جو الگ الگ کھتے تھے) متفرق
 واحد لے تھے۔ ابوبکرؓ نے ان کو ایک جگہ جمع کیا۔

اس موقع پر حضرت ابوبکرؓ اگر ظاہری اتباع اور نص پر جمع رہتے اور حالات و زمانہ کی
 رعایت سے جمع قرآن بین الدفتین کا انتظام نہ کرتے تو دین و ملت کا کس قدر عظیم خسارہ ہوتا؟

۱۔ مشکوٰۃ کتاب فضائل القرآن فی مجلد۔ ۲۔ سورہ بینہ رکوع ۱۔ ۳۔ مشکوٰۃ حوالہ بالا۔
 ۴۔ فتح الباری شرح بخاری ج ۱ باب جمع القرآن ص ۱۰۰۔

ابتداء میں کسی اقدام سے فطری طور پر تردد ہوتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکرؓ کو ہوا تھا۔ لیکن بعد میں انکشاف و التشریح کے بعد پھر تردد کی گنجائش نہیں رہتی ہے۔

چونکہ حضرت ابو بکرؓ نے حالات کی رعایت سے تمام اقدام، فیصلوں اور رائے کے استعمال میں ہمیشہ اصولِ دین اور مقاصدِ شریعت کو پیش نظر رکھا تھا۔ اس بنا پر ہر ہر جزئیہ کی دلیل تلاش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بس اس قدر کافی ہے کہ بحیثیتِ مجموعی وہ قرآن و سنت کے خلاف نہ ہو۔

مزید تفصیل کے لئے سیاستِ شریعیہ یا توسیعی پروگرام کے تحت چند اجتہادی فیصلے درج ذیل ہیں:

آگ میں جلانے کا حکم | حضرت ابو بکرؓ نے سیاستِ شریعیہ کے تحت بعض باغی مرتدین کو آگ میں جلانے کا حکم دیا۔
وقد حترق ابو بکر قوماً من اهل الردۃ لے ابو بکرؓ نے اہل ردہ سے بعض کو جلا دیا۔

ایسا بن عبداللہ قبیلہ بنو سلیم کا ایک شخص، نے حضرت ابو بکرؓ کے پاس آ کر اسلام قبول کیا اور ہتھیار وغیرہ سامانِ جہاد اس غرض سے طلب کیا کہ وہ باغی مرتدین کی سرکوبی کرے گا لیکن جب وہ واپس گیا تو راستہ میں قتل و غارت گری شروع کر دی، اطلاع ملنے پر ابو بکرؓ نے اس کو "بغیع" میں جلانے کا حکم دیا۔

قبیلہ بنو سلیم کی بغاوت و سرکشی پر ابو بکرؓ نے خالد کو یہ فرمان بھیجا تھا:

اللہ کے فضل سے اگر تم بنو حنیفہ پر فتیاب ہو جاؤ تو "یامہ" میں زیادہ قیام نہ کرنا، بلکہ سیدھے بنو سلیم کے علاقہ میں جا کر ان کو غدار ی اور بغاوت کا مزہ چکھانا مجھے جتنا غصہ بنو سلیم پر آتا ہے اتنا کسی اور عرب قبیلہ پر نہیں آتا ہے۔ اسی قبیلہ کا ایک شخص "فجاءہ" (ایسا بن عبداللہ) میرے پاس آیا اور کہا کہ میں مسلمان ہوں جہاد کے لئے میری مدد کیجئے۔ چنانچہ میں نے ہتھیار اور جانوروں سے اس کی مدد کی لیکن اس نے رہبری و لوٹ مار شروع کر دی۔ اگر تم ان پر فتح حاصل کر کے آگ اور تلوار سے ان کو ختم کر دو تو میں ہرگز تم پر برہم نہ ہوں گا۔ سہے

قابو پانے کے بعد حضرت خالدؓ نے "باڑے بنو اے اور شکست خوردہ سلیبوں کو بند کر کے آگ لگا دی۔ جس سے وہ سب جل گئے۔ سہے

اسی طرح جنگ "بزائہ" میں دشمن کی سپاہی کے بعد خالدؓ نے قیدیوں کو آگ کے

بارے میں جمع کیا۔ اور زندہ آگ میں جلادیا۔ ۱

حالانکہ آگ کی سزا نہ دینے کے بارے میں رسول اللہؐ کا فرمان موجود ہے جس میں باغی وغیرہ کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔

چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ان النار لا یغذب بها الا اللہ ۲ آگ سے سوائے اللہ کے کوئی عذاب نہ دے۔

دوسری روایت میں ہے:

لا تغذیوا العذاب اللہ ۳ اللہ کے عذاب جیسا تم لوگ عذاب نہ دو

ان روایتوں کی بناء پر بعض صحابہؓ نے خالد بن ولیدؓ کے فعل پر اعتراض کیا، تو انہوں

نے جواب دیا:

”میرے پاس ابو بکرؓ کا فرمان موجود ہے کہ اگر تم کو اللہ فتح دے تو قیدیوں کو آگ میں

جلادینا ۴

بعض سے قتل و قتال کا حکم دیا (۱۱) بعض سے قتل و قتال کا حکم دیا۔ چنانچہ بحرین، عمان،

یامانہ اور حضرموت وغیرہ کی بغاوت میں بہت سے مرتدین کو تیرتخ کیا گیا ۵

اسی طرح ابو بکرؓ نے ام فرقة نامی ایک مرتدہ عورت کو قتل کیا۔ جس کے تین لڑکے تھے وہ

ان کو قتل و قتال پر ابھارتی تھی ۶

رسول اللہؐ نے بھی ام مروان نامی مرتدہ عورت کو قتل کا حکم دیا تھا، جو سردار تھی اور لوگوں

کو قتل و قتال پر ابھارتی تھی ۷

بعض کو قید کیا (۱۲) بعض مرتدین کو قید کیا۔

ان ابا جعفرؓ نسبی النساء والذاری ابو بکرؓ نے بنو حنیفہ کی مرتدہ عورتوں اور

من بنی حنیفہ ۸ بچوں کو قید کیا۔

۱۔ تاریخ ردہ جنگ بزازہ ص ۵۳۔ ۲۔ و ۳۔ بخاری کتاب الجہاد باب الایغذب بعذاب ص ۳۲۳

۴۔ تاریخ ردہ جنگ بزازہ ص ۵۳۔ ۵۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تاریخ ردہ مطبوعہ ندوۃ المصنفین دہلی۔

۶۔ و ۷۔ المبسوط باب المرتدین خ ص ۱۱۰۔ ۸۔ المبسوط باب المرتدین الخ ص ۱۱۸۔

بنو حنیفہ کی عورتوں میں سے ایک عورت قید کرنے کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ملی تھی۔ جس کے بطن سے محمد بن حنیفہ پیدا ہوئے۔

عورتوں کے بارے میں حضرت ابن عباس فرماتے ہیں:

اذا ارتدون یسبین ولا جب وہ مرتد ہو جائیں تو نیت کی جائیں

یقتلین لے قتل نہ کی جائیں۔

علا لکہ رسول اللہ نے فرمایا:

من بدل دینہ فاقتلوا لے جو شخص اپنے دین کو بدل دے اس کو قتل کر دو۔

یہ حدیث عام ہے جس میں مرد اور عورت کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔

بعض کو معافی دیدی (۱۳) بعض کو معافی دے دی

قرہ بن ہبیرہ اور عینیبہ بن حصن نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ بغاوت کر دی، قرہ نے کہا کہ

رسول اللہ کی وفات ہو گئی ہے۔ اب عرب بڑی تیزی سے بغاوت کریں گے۔ اور زکوٰۃ دینا بند

کر دیں گے۔ یہی مناسب ہے کہ تم مکہ لوٹ جاؤ ورنہ ایک جگہ مقرر کرو تاکہ میری اور مہتاری

جنگ ہو جائے۔ اور عینیبہ بن حصن کا یہ حال تھا کہ باغیانہ سرگرمیوں کے ساتھ وہ جس

سے ملتا اس کو زکوٰۃ نہ دینے کی ترغیب دیتا اور کہتا کہ میرے قبیلہ کا کوئی آدمی ابو بکر کو ایک بچھا

بھی نہ دے گا۔

لیکن جب یہ دونوں گرفتار ہو کر آئے تو ابو بکر نے ان دونوں کو معافی دے دی اور

امان لکھ کر ان کے حوالے کیا۔ لے

فقہانے مرتدین کے لئے مختلف سزائیں تجویز کی ہیں۔ بعض کے نزدیک فوراً قتل کر دیئے جائیں

مہلت بالکل نہ دی جائے اور بعض کے نزدیک تین یوم مہلت کے بعد قتل کئے جائیں، جیسا کہ کتب فقہ

میں مذکور ہے۔ لیکن جن بھڑی سے مروی ہے:

لے دے ایضاً ص ۱۱۱۔ لے المبسوط ح کتاب المرتدین ص ۱۱۱ و در المختار باب المرتد بحوالہ احمد و

بخاری وغیرہ۔ لے تاریخ ردہ، بنو عامر ص ۵۹۔

ان المرتد لایستتاب ولا یجب مرتد سے نہ تو بہ طلب کی جائے اور نہ فی الحال قتلہ فی الحال لے قتل کیا جائے۔

اور سفیان ثوری سے مروی ہے:

انہ لایستتاب ابداً لے مرتد سے ہمیشہ تو بہ ہی کا مطالبہ کیا جائے۔

قاضی ابویوسف مرتدین کے احکام بیان کرنے کے بعد کہتے ہیں:

وان ترک الامام السباء اگر امام نے (غلبہ پانے کے بعد) مرتدین کی اولاد کو قید و اطلقہم و ترک الارض نہ کیا، مردوں کو چھوڑ دیا اور معاف کر دیا، اراضی اور اموالہم فہو فی سعة اموال بھی نہ لیا تو اس کی وسعت ہے اور یہ جائز و و ہذا مستقیم جائز لے درست ہے۔

عبدالوہاب شمرانی فقہاء کے مختلف اقوال نقل کرنے کے بعد کہتے ہیں:

قول الحسن مخفف و قول عطاء حسن بصری کے قول میں تخفیف ہے، عطاء کے قول میں تفصیل و قول الثوری میں تفصیل ہے اور ثوری کے قول میں زیادہ تخفیف تخفیف من حیث انہ لایستتاب ہے کہ مرتد سے ہمیشہ تو بہ طلب کی جائے اس کو ابداً او لا یقتل لے قتل نہ کیا جائے۔

دراصل یہ سختی و نرمی حالات کی رعایت سے ہے جس میں مرتد اور معاشرہ دونوں کے حالات شامل ہیں اور یہ اختلاف اس لئے ہے کہ امت کو وسعت ہو جیسا کہ "اختلاف امتی رحمۃ" کی تفسیر منقول ہے۔ توسعة علیہم و علی اتباعہم فی وقائع تاکہ ان احوال کے واقعات میں جو شریعت کے فروع سے

الاحوال المتعلقة بفروع الشریعۃ ہے متعلق ہیں امت اور اتباع کے لئے وسعت ہو۔

اسی طرح ایک عورت جو مسلمانوں کی برائی کرتی پھرتی تو بہین آمیز اور اشتعال انگیز گیت گاتی جب

اس کو سخت سزا دی گئی تو ابو بکر رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

جب اس کے شرک پر صبر کیا جاتا ہے تو اس نفل پر بھی کرنا چاہیے تھا۔ اتنی سخت سزا دینے کی

لے کتاب المیزان للشمرانی ج ۱ باب الردہ ص ۱۵۷۔ لے ایضاً لے کتاب الخراج للقاوسی ابی یوسف فضل الحکم فی المرتدین

اذا عار لہ و ادنوا۔ لے کتاب المیزان ج ۱ حوالہ بالا۔ لے کتاب المیزان ج ۱ فضل فان قلت الخ ص ۲۳۔

قصہ یہ ہوا کہ پیامہ کے حاکم (مہاجر بن امیہ) کے پاس دو عورتیں لائی گئیں۔ ایک رسول اللہ کی شان مبارک میں گستاخانہ کلمات و اشعار کہتی اور دوسری مسلمانوں کو بڑبھلا کہتی تھی۔ پیامہ کے حاکم نے ان دونوں کے ہاتھ کٹوا دیئے اور دانت نکھلوا دیئے، جب ابو بکرؓ کو اس کی اطلاع ہوئی تو وہ برہم ہوئے اور کہا کہ تم نے سزا دینے میں جلدی کیوں کی؟ اگر تم میرے پاس لاتے تو میں گستاخی کرنے والی کو قتل کی سزا بخوڑ کر دیتا، اور دوسری اگر مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتی تو ادب دینے اور شرم دلانے پر اکتفاء کرتا اور

اگر وہ ذمیہ ہوتی تو یہ سزا سے زیادہ بُرا فعل نہ تھا۔ کہ اس میں ہاتھ پاؤں کاٹے جائیں۔

بعض مسلمانوں سے (۱۴۲) حضرت ابو بکرؓ نے سیاستِ شرعیہ کے تحت بعض مسلمانوں سے قتل و قتال کا حکم دیا۔ جیسا کہ عین کے مالغین زکوٰۃ سے قتال کا واقعہ اوپر گزر چکا ہے۔

ان لوگوں نے اجتماعی طور پر مرکز کو زکوٰۃ دینے سے انکار کیا تھا ویسے وہ مسلمان تھے اور زکوٰۃ کو اسلامی فریضہ مانتے تھے جیسا کہ خود انہوں نے کہا تھا:

واللہ ما کفرنا بعد ایماننا واللہ ہم نے ایمان کے بعد کفر نہیں کیا لیکن اپنے
ولکن شحنا علی اموالنا۔ ۳ اموال پر حرص کیا ہے۔

حضرت عمرؓ نے ان کے مسلمان ہونے ہی کی وجہ سے ابو بکرؓ کے ارادہ قتال پر اعتراض کیا تھا کہ:
کیف تعادل الناس وقد امرت ان اقاتل آپ ان لوگوں سے کیسے قتال کریں گے جبکہ حکم دیا گیا ہے
الناس حق یقولوا لا الہ الا اللہ فمن کہ لوگوں سے "لا الہ الا اللہ" کہنے تک قتال کریں جس
قال لا الہ الا اللہ عصم منی مالہ و نفسہ نے لا الہ الا اللہ کہہ لیا اس نے اپنی جان و مال کی حفاظت
الابحۃ و حسابہ علی اللہ ۴ کر لی اس کا حساب اللہ کے ذمہ ہو گیا۔ ہاں اگر اسلام کا
کوئی حق ہو تو اور بات ہے۔

حادثہ کے درج ذیل اشعار سے بھی ان کے مسلمان ہونے کا ثبوت ملتا ہے:

اطعنا رسول اللہ ما کان وسطنا ۵: فیا قوم ما شاننا و شان ابی بکر
ہم نے رسول اللہ کی اطاعت کی جبکہ وہ ہم میں موجود تھے لے میری قوم اب ابو بکر سے ہمارا کیا تعلق ہے۔

۱۔ تاریخ الخلفاء للسیوطی ابو بکرؓ کے اقوال فیصلہ وغیرہ۔ ۲۔ تاریخ الخلفاء للسیوطی ابو بکرؓ کے اقوال فیصلہ وغیرہ۔ ۳۔ الاحکام السلطانیہ
۴۔ درود الباب الی مسنی الولایۃ علی حرب المصالح ص ۴۴، ۵۔ بخاری مسلم و مشکوٰۃ کتاب الزکوٰۃ۔

ایورثہا بکراً اذا مات بعدہ ۵ : فتلك اذا و الله قاصمته الظهر

کیا اپنے بعد وہ خلافت کا وارث اپنے لڑکے کو بنائیں گے۔ یہ تو خدا کی قسم ہماری مکر توڑ دینے والی بات ہے۔

اسی بناء پر قاضی ابوبعلی کہتے ہیں :

وان منعوها بعد اعترافهم مُجلاً

اگر لوگ اقرار کے باوجود بخل کی وجہ سے زکوٰۃ نہ دیں

قاتلہم الامام كما قاتلہم الصديق

تو امام ان سے قتال کرے جیسا کہ ابوبکر رضی نے زکوٰۃ

لہما منعو الزکوٰۃ۔ ۷

کے مانعین سے قتال کیا تھا۔

حالات نہایت سنگین و پُرپیچ تھے | دراصل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دفعۃً حالات

نہایت سنگین اور پُرپیچ بن گئے تھے۔ بعض قبیلے حکومت اور مذہب دونوں سے باغی ہو گئے تھے اور بعض صرف

حکومت سے تھے اور مذہب سے نہ تھے۔ ایسی حالت میں ہر نئی حکومت کا سب سے مقدم فرض یہ ہوتا ہے کہ

وہ بہ صورت فتنہ و فساد کو ختم کر کے امن و امان برقرار رکھے، اس سے بحث نہیں ہوتی ہے کہ بغاوت کس کی طرف

سے ہو رہی ہے، نوعیت کیلئے اور قیادت کون کر رہا ہے؟ اس بناء پر ابوبکر رضی نے باغیانہ سرگرمیوں کے کچلنے میں

نہایت چابکدستی دکھلائی اور راہ کی تمام جذباتی چیزوں اور شکایتوں کو نذر انداز کر دیا حتیٰ کہ اگر خالد کی طرف

سے بعض ایسے اقدام کی خبر ملی جس کو عام طور سے پسند نہ کیا جاتا تھا تو لوگوں کی تالیفِ قلب و تسکینِ خاطر کا

ایک حد تک ضرور لحاظ کیا لیکن خالد پر آسج نہ آنے دی۔ مثلاً مالک بن نویرہ کا واقعہ مؤرخین کے درمیان کافی

بحث کا موضوع بنا ہوا ہے لیکن جو لوگ حکومتی نظم و نسق سے واقف اور امن و امان کی نزاکتوں سے باخبر

ہیں، ان کے نزدیک اس واقعہ کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک بن نویرہ کو اللہ میں اپنے قبیلہ کا محصلِ زکوٰۃ بنا کر

روانہ کیا تھا۔ جب اس کو رسول اللہ کے وصال کی خبر ملی تو وصول کئے ہوئے زکوٰۃ کے اونٹ لوگوں کو

واپس کر دیئے اور اپنی تقریر میں کہا :

”رسول اللہ کا انتقال ہو گیا ہے، اگر قریش میں ان کا کوئی جانشین ہوا تو ہم اس کو تسلیم کر

لیں گے بشرطیکہ وہ خود ہم سے تسلیم کرانا چاہے اور پھلی زکوٰۃ نہ طلب کرے۔“

اور یہ اشعار پڑھے :

وقال رجال سدد اليوم مالک
کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ آج مالک نے ٹھیک بات کہی ہے۔
فقلت دعونی لا ابا لایحکم
میں نے کہا مجھے چھوڑ دو تمہارے باپ کا باپ نہ رہے
وقلت خذوا موالکم غیر خائف
میں نے کہا کہ بلا خوف و خطر
قان قام بالامر المجد فتائم
کان فی حکومت کسی نے سنبھالی تو ہم اس کی اٹا کریں گے
سأجعل نفسی دون ما تحذرونه
تمہارے اندیشوں کا اپنی جان سے مقابلہ کروں گا
فدونکوها انها صدفاتکم
اپنی دودھ دیتی اونٹنیوں کو سنبھال لو
جن کے ہتھوں پر غلاف چڑھے ہوئے ہیں

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اور خالد بن ولید نے عہد کیا کہ اگر مالک ہاتھ لگ گیا تو اس کو بڑی طرح قتل کروں گا بلکہ اس کے سر کا چولہا بنا کر اس پر ہانڈی چسڑھاؤں گا۔ لہذا چنانچہ جب مالک اور اس کے گروہ کو پکڑ کر لایا گیا تو مالک کے بارے میں اختلاف ہوا۔ بعض لوگوں نے اس کے اسلام کے بارے میں ثبوت پیش کیا اور بعض نے مسلمان نہ ہونے کو ترجیح دی۔ لیکن چونکہ اس کی بغاوت مشاہدہ میں آچکی تھی، اس بناء پر خالد بن ولید نے گروہ سمیت اس کو قتل کر دیا۔

فتنہ ارتداد کو دبانے میں سیاست شرعیہ سے زیادہ کام لیا گیا ہے۔

اور بغاوت کو کچلنے میں سیاست شرعیہ سے زیادہ کام لیا گیا ہے۔ اگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ صرف "من

مبدل دینہ فاقتلوا“ (جو شخص دین کو بدل دے اس کو قتل کر دو) کے ظاہر پر عمل کرتے اور شریعت کی روح کو نظر انداز کر دیتے تو نہ کسی مرتد کو آگ میں جلانے کا سوال پیدا ہوتا نہ کسی باغی کو معاف کر دینے کی گنجائش نکلتی اور نہ مسلمانوں کے خلاف جنگ کرنے کی اجازت ہوتی۔ پھر بعض اقدام کے خلاف جو لوگوں نے شورش برپا کر رکھی تھی، اگر اس کو نظر انداز نہ کرتے اور خالد کو سنگسار یا قتل کر دیتے تو سعادت و شقاوت کا نقشہ نہایت محدود ہو جاتا، اور آج اسلام کی تاریخ دوسری ہوتی۔ لیکن چونکہ حضرت نے جہان بانی کے نوک بلیک درست کرنے سے پہلے جہاں بینی کے نشیب و فراز سے واقفیت حاصل کی تھی۔ اور اسلامی ریاست کے حدود کا متعین کرنے سے پہلے چشم دل میں نظر پیدائی تھی، اس بناء پر ایک طرف تو قرآن و سنت کو نظر انداز نہ ہونے دیا اور دوسری طرف انہیں کی روشنی میں توسیعی پروگرام پر ماموریت کے فرائض کو بحسن و خوبی انجام دیا۔

ملت کے افراد میں نظر و واقفیت جب بھی پیدا ہوگی انہیں بزرگوں کو رہنما بنانے اور انہیں کے قدم پر چلنے سے پیدا ہوگی جیسا کہ رسول اللہ نے فرمایا:

فعلیکم بسنتی وسنتہ الخلفاء میری سنت اور خلفاء راشدین کی سنت
الراشدین المہدیین لے کو لازم پکڑو۔

ان بزرگوں کو نظر انداز کر دینے کے بعد نہ مذہب کو محراب کے پردہ میں چھپانے سے وسعت نظر پیدا ہوگی۔ اور نہ تاویل و توجیہ میں الجھنے کے بعد دار الحرب کی پناہ گاہ میں خود کے چھپ رہنے سے پیدا ہوگی لوطی کو آگ میں جلانے کا حکم دیا | (۱۵) حضرت ابو بکر رضی نے لوطی کو آگ میں جلانے کا حکم دیا جس کی صورت یہ ہوئی کہ خالد نے ابو بکر رضی کے پاس ایک شخص کی یہ شکایت بھیجی:

انہ وجد فی بعض نواحی العرب نواحی عرب میں ایک شخص ہے جس سے عورت
رجل بیچے کما یتکح المرأة جیسا فعل کیا جاتا ہے۔

صحابہ رضی سے مشورہ کے بعد انہوں نے یہ جواب دیا:

ان یحرق یتے اس کو جلا دیا جائے۔

حالانکہ عذابِ نار سے مانعت کی حدِ شیش اور پر گزر چکی ہیں۔

شترابی کی سزا مقرر کی (۱۶) حضرت ابو بکرؓ نے شترابی کی سزا چالیس درے مقرر کی۔

نکان ابو بکرؓ بجلد ہم اربعین ابو بکرؓ شترابیوں کو چالیس درے مارا کرتے

حتیٰ لوفی لے تھے۔ یہاں تک کہ ان کی وفات ہو گئی۔

حالانکہ اس سلسلہ میں رسول اللہؐ کے مختلف طرزِ عمل منقول ہیں۔

دوسری شادی کے بعد بھی ماں کو (۱۷) حضرت ابو بکرؓ نے عمر رضی اللہ عنہ کے واقعہ میں نکاح کے بعد

بچہ کی پرورش کا حق دار ٹھہرایا بھی عورت کو بچہ کی پرورش کا مستحق ٹھہرایا، حالانکہ رسول اللہؐ

نے طلاق و جدائی کے بعد عورت کو بچہ کی پرورش کا حق دار اُس وقت تک ٹھہرایا ہے جب تک وہ دوسری

شادی نہ کرے جیسا کہ ماں سے رسول اللہؐ نے فرمایا:

انت احق مالم تنکحی لے تو زیادہ حق دار ہے جب تک نکاح نہ کرے۔

صورت یہ ہوئی کہ حضرت عمرؓ نے اپنی انصاری بیوی کو طلاق دے دی جس کے بطن سے "عاصم" ان

کا بچہ تھا۔ طلاق کے بعد ماں نے دوسری شادی کر لی، جس کی بناء پر عمرؓ نے اپنے بچہ کو لینا چاہا جب نانی نے

ابو بکرؓ سے آکر شکایت کی تو آپ نے عمرؓ سے فرمایا:

خل بینہما و بینہ لے ماں اور بچہ کے درمیان راستہ چھوڑ دو۔

قطیعہ کا حکم نامہ (۱۸) حضرت ابو بکرؓ نے اقرع بن حابس اور عینہ بن حصن کو تالیفِ قلب کے

منسوخ کر دیا لئے قطیعہ (جاگیر) دے کر حکم نامہ لکھ دیا لیکن بعد میں عمرؓ کے انکار کی وجہ

وجہ سے اس حکم نامہ کو منسوخ کر دیا۔ پھر جب ان دونوں نے اصرار کیا تو آپ نے کہا:

واللہ لا اجد دشیئاً ردّہ عمرؓ خدا کی قسم میں وہ کام نہ کروں گا جس کو عمرؓ نے رد کر دیا ہے۔

حالانکہ تالیفِ قلب کے لئے قرآن حکیم میں "المولفۃ قلوبہم" کی مستقل مدوجود ہے۔ اور

رسول اللہؐ سے بکرت عطا یا اور قطع دینا ثابت ہے۔

(۱۹) ایک مرتبہ ابو بکر رضی نے طلحہؓ کو قطعہ (جاگیر) دیا اور چند لوگوں کو گواہ بنا کر حکم نامہ ان کے حوالہ کر دیا، جس میں حضرت عمرؓ کا بھی نام تھا۔ جب طلحہؓ دستخط کرنے کے لئے عمرؓ کے پاس گئے تو انہوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا:

اهذا اكله لك دون الناس کیا یہ سب آپ ہی کو مل جائے اور دوسرے لوگ محروم رہیں۔

اس کے بعد طلحہؓ عفتہ میں بھرے ہوئے ابو بکر رضی کے پاس آئے اور کہا:

والله ما ادري انت الخليفة ام عمرؓ واللہ میں نہ سمجھ سکا کہ کون خلیفہ ہے آپ ہیں یا عمرؓ ہیں؟

ابو بکر رضی نے جواب دیا:

بل عمرؓ نے بلکہ عمرؓ ہیں۔

رسول اللہؐ کے وصال پر وہ بجا نیوالی عورتوں کے ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا عورتوں کے ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا جنہوں نے رسول اللہؐ کے وصال پر وہ بجا کیا تھا۔

كما امر بقطع يد النساء اللاتي من زين الدف جیسا کہ ابو بکر رضی نے ان عورتوں کے ہاتھ کاٹنے لموت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم دیا جنہوں نے اظہارِ خوشی کے لئے لاظهار الثماتۃ لے رسول اللہؐ کے وصال پر وہ بجا کیا تھا۔

حالانکہ قرآن و سنت میں ایسے جرم پر قطعِ ید کا کہیں ذکر نہیں ہے۔

یہ سب سیاستِ شرعیہ یا توسیعی اس قسم کی مثالوں میں بظاہر قرآن و سنت کی مخالفت معلوم ہوتی پر وگرم کے تحت کیا تھی ہے لیکن حقیقتاً لغت نہیں ہے۔ ان بزرگوں نے جتنے اجتہادات

کئے ہیں قرآن و سنت کے اندر کئے ہیں اور مجموعہ کو سامنے رکھ کر ہی احادیث و احکام کے موقع و محل متعین کئے ہیں اس بناء پر ہمارے لئے صحابہؓ کا طرزِ عمل حجت ہے اور اسی پر ملی مسائل کا حل موقوف ہے، جیسا کہ حضرت شاہ ولی اللہؒ کہتے ہیں:

انتظام الدین یتوقف علی اتباع سنن النبی و انتظام دین کا انتظام سنت رسول اللہؐ کی اتباع

السیاسة الکبریٰ یتوقف علی الانقیاد للخلفاء فیما پر موقوف ہے اور سیاست کبریٰ کا انتظام

یأمرونهم بالاجتهاد فی باب الارتقاعات تدایر ملکی اور جہاد میں اجتہادات خلفاء
وانامة الجهاد وامثال ذلك لے کی اتباع پر موقوف ہے۔

حضرت ابو بکر رضی کے بعد حضرت عمر رضی کو توسیع کا زیادہ موقع ملا۔ یہ اس وقت خلیفہ ہوئے جبکہ بڑی
حد تک زمین ہو اور نفعاء درست ہو گئی تھی۔

فنتوں اور بغاوتوں کو دبانے میں ابو بکر رضی نے جیسی صلاحیت کا مظاہرہ کیا، حضرت عمر رضی سے بظاہر اس
کی توقع نہ تھی اور "ماموریت" کے فرائض کو جس حد تک عمر رضی نے وسیع کیا ابو بکر رضی کو اس کی ضرورت نہ پیش آئی۔

حضرت ابو بکر و عمر رضی کے طریق انتخاب (۲۱) دونوں بزرگوں کے طریق انتخاب میں جو طرز عمل اختیار کیا گیا
و حکومت سے وسعت کا ثبوت اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام نے انتخاب کو کسی ایک طریقہ میں

محدود نہیں کیا ہے۔ اسی طرح حکومتی نظم و نسق چلانے میں ان دونوں نے حالات کی رعایت سے جس فرق کو ملحوظ
رکھا اس سے نابت ہوتا ہے کہ روح اور مقصد برقرار رکھتے ہوئے حکومتی کاروبار میں کافی وسعت ہے، کیونکہ:

معلوم ان للناس مصالح يتجدد وتجدد یہ معلوم ہے کہ ایام کے بدلنے سے نئے نئے مصالح

الایام فلو وقف الاعتبار علی المنصوص پیدا ہوتے رہتے ہیں، ایسی حالتیں اگر منصوص

فقط لوقع الناس فی الحرج الشدید پر اعتبار کو موقوف رکھا گیا تو لوگ سخت حرج میں

وهو منان للرحمة۔ لے بتلا ہو جائیں اور رحمت کے منافی بت لازم آئے گی

حضرت عمر رضی نے حکومت کی ترتیب و تنظیم کے سلسلہ میں جتنے اقدامات کئے ہیں، ان سے یہاں زیادہ بحث نہیں
ہے، مورخین نے نہایت تفصیل سے ان کو بیان کر دیا ہے، ذیل میں چند وہ صورتیں ذکر کی جاتی ہیں جو انھوں نے

احکام شرعیہ میں حالات کی رعایت سے سیاست شرعیہ اور توسیعی پروگرام کے تحت اختیار کی تھیں اور بحیثیت مجموعی

نصوص شرعیہ ان کے پیش نظر تھیں، اگرچہ ظاہر نظر میں کسی نص کی مخالفت معلوم ہوتی ہے یا صراحتہً ثبوت نہیں ملتا ہے

حضرت عمر رضی نے کتابیہ عورت سے (۲۱) حضرت عمر رضی نے کتابیہ عورت سے نکاح کرنے کی ممانعت کر دی

نکاح کی ممانعت کر دی۔ حالانکہ قرآن حکیم میں اس کی اجازت موجود ہے۔

والمحصنات من المؤمنات والمحصنات اور تمہارے لئے مومنہ اور کتابیہ پاک و امنہ عورتیں

من الذین اولوا الكتاب من قبلتم اذا حلال کی گئی ہیں جبکہ تم ان کا مہر ادا کرو، اور

لے حجة الله البالغة من ابواب الاعتصام بالكتاب والسنة۔ لے تقبل الامام البحت الثالث فی حجتہا۔

اتَّيْمُوهُنَّ أَجْرَهُنَّ مَحْضِينَ غَيْرِ مَسْأَلِينَ
 وَلَا مُتَّخِذِي أَخْدَانٍ لے
 بیوی بتاؤ، نہ علانیہ بدکاری کرو اور
 نہ خفیہ آشنائی کرو۔
 اس سلسلہ میں ابو بکر جصائے نے یہ واقعہ نقل کیا ہے:-

” حضرت حذیفہؓ نے ایک یہودیہ سے نکاح کر لیا جب اس کی اطلاع حضرت عمرؓ کو ہوئی
 تو انہوں نے اس سے علیحدگی کا حکم دیا۔ حذیفہؓ نے لکھا کہ کیا وہ حرام ہے؟ اس پر عمرؓ
 نے جواب دیا کہ میں حرام تو نہیں کہتا، لیکن مجھے اندیشہ ہے کہ تم لوگ بدکار عورتوں کے
 جال میں پھنس جاؤ گے۔“ لے

امام محمدؒ نے مدائن کا یہ واقعہ بیان کیا ہے کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا:

فَانِي اخاف ان يقتدى بك المسلمون میں ڈرتا ہوں کہ دوسرے مسلمان تمہاری اقتدا کریں گے
 فيختاروا نساء اهل الذمة لجالهن اور ذمیہ عورتوں کے جلال کی وجہ سے مسلم عورتوں پر ان
 وكفى بذلك فتنه النساء المسلمين لے کو ترجیح دیں گے۔ یہ بات بڑی آسانی سے فتنہ بن سکتی ہے۔

حضرت عمرؓ نے مسلمانوں کو زمین | (۲) حضرت عمرؓ نے مسلمانوں کو زمین و جائیداد رکھنے سے قانوناً منع کر
 و جائیداد رکھنے سے منع کر دیا | دیا جبکہ اس سے پہلے برابر ان کے پاس زمینیں رہتی ہیں اور ”ابن
 کی حیثیت سے وہ جائیدادوں پر قابض رہے
 علامہ طنطاویؒ جوہری کہتے ہیں:

فلما كثرت الاموال في ايام عمرو وضع
 الدواين فرض الرواتب للعمال والقضاة و
 حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت میں جب مال زیادہ ہو گیا
 تو باقاعدہ رتبہ مرتب کئے گئے لوگوں کے وظیفے مقرر

منع اذخار المال وحرم على المسلمين
 اقتناع الصنایع والزراعتہ والمزارعتہ
 لان ارزاقهم و ارزاق عيالهم تدفع
 لهم من بيت المال۔ لے
 ہوئے عالموں اور قاضیوں کی تنخواہیں مقرر ہوئیں نیز
 سرمایہ جمع کرنے زمین رکھنے کا اشتکاری کرنے اور دوسروں
 سے کرانے سے روک دیا گیا۔ یہ سب کچھ اسلئے ہوا کہ
 لوگوں کے بال بچوں تک کے وظیفے سرکاری خزانہ

لے سورہ ما ذکرہ ۱۔ لے احکام القرآن للجصاص باب تزوج الکتابیات ج ۲ ص ۳۲۴

لے کتاب الآثار باب من تزوج الیہودیہ والنصرانیہ۔ لے نظام العالم ولامم ج ۳ ص ۱۸۳ و ۱۸۴

مانعت کے اس قانون نے یہاں تک ترقی پائی کہ

”اگر کوئی غیر مسلم اسلام قبول کر لیتا تو اس کی تمام جائیداد غیر منقولہ ضبط کر کے سستی کے غیر مسلموں میں

تقسیم کر دی جاتی اور اس نو مسلم کا سرکاری ذیلیقہ مقرر کر دیا جاتا تھا۔ لے

دراصل اسلام ایک ایسی صالح جماعت تیار کر کے برقرار رکھنا چاہتا ہے جس کا مقصد جان و مال کی

قربانی کر کے دوسروں کے لئے رحمت کا ماحول پیدا کرنا ہو۔ یہ اس وقت تک نامکن ہے جب تک دلوں سے ذاتی

منفعت اور عیش و عشرت کے ”بُتے“ نہ نکالے جائیں۔

عام طور سے یہ تو ہوتا ہے کہ با اقتدار جماعت میں جب کوئی فرد داخل ہوتا ہے تو اس کو ہر قسم کی

جائز و ناجائز رعایتیں دی جاتی ہیں اس کی زیادتیوں پر پردہ ڈالا جاتا ہے اور اس کو اتنی ”چھوٹ“ ملتی ہے

کہ وہ دوسروں کی حق تلفی کر کے خود عیش کر سکے۔

لیکن اسلامی جماعت میں داخل ہونے والے سے اللہ کے لئے ہر چیز وقف کر دینے کا عہد لیا جاتا ہے

اور اپنے کو فناء کر کے دوسروں کی بقاء کا سامان فراہم کرنے کا مطالبہ ہوتا ہے۔ اس لئے اسلامی حکومت

مسلم کی زمین و جائیداد میں اپنے اختیارات پر نسبت دوسرے لوگوں کے زیادہ استعمال کرتی ہے۔

حضرت عمرؓ بن عبد العزیز | حضرت عمرؓ بن عبد العزیز نے بھی اپنے زمانہ خلافت میں مانعت کے

نے بھی اسی پر عمل کیا | اس قانون پر عمل کیا تھا جیسا کہ

وايد هذا القاعدة عمرو بن عبد العزيز حضرت عمرؓ کے اس قانون کو عمرؓ بن عبد العزیز نے

وكان يتجدي ابن الخطاب بكل خطواته لے نافذ کیا اور وہ حضرت عمرؓ کے نفس قدم پر چلتے تھے۔

غیر مسلموں میں جو شخص اسلام قبول کر لیتا اس کے لئے یہ قانون تھا :

ایا ذمی اسلام فان اسلامه یجوز له نفسه جو ذمی (غیر مسلم) اسلام قبول کر لے اس کی جان

وماله وماکان من ارض فانها من فی اللہ اور اموال منقولہ محفوظ رہیں گے لیکن اموال غیر منقولہ

علی المسلمین۔ لے مسلمانوں کے لئے اللہ کی ”فے“ ہو جائیں گے۔

ایسا قوم صالحو اعلیٰ جزییۃ یعطونها اور جن لوگوں سے معاہدہ ہو گیا ہے وہ اگر اسلام

فن اسلام منهم کانت داره قبول کر لیں تو اموال غیر منقولہ اسی قوم کے بقیہ لوگوں

و ارضہ لبقیتہم لے میں تقسیم کر دیئے جائیں گے۔

حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درج ذیل فرمان میں منقولہ وغیر منقولہ کی کوئی تقسیمت اور نہ عرب عجم کی کوئی تخصیص ہے۔

ان القوم اذا اسلموا احرزوا دماءہم جب کوئی قوم اسلام قبول کرے تو وہ اپنی جانوں و اموالہم لے اور مالوں کو محفوظ کر لیتی ہے۔

قاضی ابو یوسف اسی حدیث کی بناء پر کہتے ہیں :

فان دماءہم حرام و اسلموا جس زمین کے باشندے اسلام قبول کر لیں ان کا خون حرام علیہ من اموالہم و کذا لک ہے، قبول اسلام کے وقت جو مال ان کے پاس ہوگا وہ ارضہم لہم لے انہی کا رہے گا، ایسے ہی زمینیں بھی انہی کی رہیں گی۔

حضرت شاہ ولی اللہ نے اسلامی حکومت میں اراضی کی یہ حیثیت بیان کی ہے :

والارض کلھا فی الحقیقۃ بمنزلۃ مسجد اور یا طہج و تقاعلی حقیقت یہ ہے کہ پوری زمین بمنزلہ مسجد اور سرائے کے ہے جو مسافروں پر وقت ہوتی ہے اور سب لوگ اس میں برابر انباء السبیل و ہم شکر کا رنیہ کے شریک ہوتے ہیں، اسی لئے ہر آنے والے کو پیچھے آنے فیقدم الاسبغ فالاسبغ لے والوں پر ترجیح دی جاتی ہے۔

اور ملکیت کی یہ حیثیت بیان کی ہے :

و حق الملك فی الادی کو منہ زمین پر آدمی کی حق ملکیت کا صرف یہ مطلب ہے کہ دوسرے احق بالانتفاع من غیرہ لے کے مقابلہ میں اس کو انتفاع کا زیادہ حق حاصل ہے۔

ایک وقت کی تین طلاقیں (۳) حضرت عمرؓ نے بیک وقت تین طلاقیں کو تین قرار دیا جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو ایک قرار دیتے تھے، یعنی اگر کسی نے اپنی بیوی سے

کہا کہ تجھ کو تین طلاقیں ہیں تو وہ تینوں واقع ہو جائیں گی۔

حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے:

كان الطلاق على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم وابي بكر وسنتين من خلافة عمر طلاق الثلاث واحدة فقال عمر بن الخطاب ان الناس قد استعجلوا في امر كانت لهم فيه اناة فلو اضمنناهم فامضاه عليهم - له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر رضی اللہ عنہما کے زمانہ میں تین طلاقیں ایک سمجھی جاتی تھیں نیز عمر رضی اللہ عنہ کے ابتدائی زمانہ خلافت میں دو سال تک اسی پر عمل درآمد رہا لیکن جب عمر رضی اللہ عنہ نے دیکھا کہ لوگ ایسے کام میں جلدی کر رہے ہیں جس میں انہیں تاخیر کرنا چاہیے تو انہوں نے تینوں کو بحال رکھا۔

ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

ايها الناس قد كانت لكم في الطلاق اناة وانه من تعجل اناة الله في الطلاق الزمنا اياه - له

اے لوگو! تمہارے لئے طلاق میں تاخیر مناسب ہے جس شخص نے طلاق میں اللہ کی تاخیر کو برقرار نہ رکھا تو ہم اس کو لازم کر دیں گے۔

ایک اور روایت میں ہے:

تتابع الناس في الطلاق فاجاز عليهم - له

جب لوگ طلاقیں پے در پے دینے لگے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان کو برقرار رکھا۔

اسی بناء پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا معمول تھا کہ جب ان کے پاس اس طرح کی طلاق کا مقدمہ آتا تو مرد کو سزا دے کر میاں بیوی میں تفریق کر دیتے تھے۔

۱۔ مسلم کتاب الطلاق ج ۱ ص ۳۳۰ - ۳۳۱ - ۳۳۲ - ۳۳۳ - ۳۳۴ - ۳۳۵ - ۳۳۶ - ۳۳۷ - ۳۳۸ - ۳۳۹ - ۳۴۰ - ۳۴۱ - ۳۴۲ - ۳۴۳ - ۳۴۴ - ۳۴۵ - ۳۴۶ - ۳۴۷ - ۳۴۸ - ۳۴۹ - ۳۵۰ - ۳۵۱ - ۳۵۲ - ۳۵۳ - ۳۵۴ - ۳۵۵ - ۳۵۶ - ۳۵۷ - ۳۵۸ - ۳۵۹ - ۳۶۰ - ۳۶۱ - ۳۶۲ - ۳۶۳ - ۳۶۴ - ۳۶۵ - ۳۶۶ - ۳۶۷ - ۳۶۸ - ۳۶۹ - ۳۷۰ - ۳۷۱ - ۳۷۲ - ۳۷۳ - ۳۷۴ - ۳۷۵ - ۳۷۶ - ۳۷۷ - ۳۷۸ - ۳۷۹ - ۳۸۰ - ۳۸۱ - ۳۸۲ - ۳۸۳ - ۳۸۴ - ۳۸۵ - ۳۸۶ - ۳۸۷ - ۳۸۸ - ۳۸۹ - ۳۹۰ - ۳۹۱ - ۳۹۲ - ۳۹۳ - ۳۹۴ - ۳۹۵ - ۳۹۶ - ۳۹۷ - ۳۹۸ - ۳۹۹ - ۴۰۰ - ۴۰۱ - ۴۰۲ - ۴۰۳ - ۴۰۴ - ۴۰۵ - ۴۰۶ - ۴۰۷ - ۴۰۸ - ۴۰۹ - ۴۱۰ - ۴۱۱ - ۴۱۲ - ۴۱۳ - ۴۱۴ - ۴۱۵ - ۴۱۶ - ۴۱۷ - ۴۱۸ - ۴۱۹ - ۴۲۰ - ۴۲۱ - ۴۲۲ - ۴۲۳ - ۴۲۴ - ۴۲۵ - ۴۲۶ - ۴۲۷ - ۴۲۸ - ۴۲۹ - ۴۳۰ - ۴۳۱ - ۴۳۲ - ۴۳۳ - ۴۳۴ - ۴۳۵ - ۴۳۶ - ۴۳۷ - ۴۳۸ - ۴۳۹ - ۴۴۰ - ۴۴۱ - ۴۴۲ - ۴۴۳ - ۴۴۴ - ۴۴۵ - ۴۴۶ - ۴۴۷ - ۴۴۸ - ۴۴۹ - ۴۵۰ - ۴۵۱ - ۴۵۲ - ۴۵۳ - ۴۵۴ - ۴۵۵ - ۴۵۶ - ۴۵۷ - ۴۵۸ - ۴۵۹ - ۴۶۰ - ۴۶۱ - ۴۶۲ - ۴۶۳ - ۴۶۴ - ۴۶۵ - ۴۶۶ - ۴۶۷ - ۴۶۸ - ۴۶۹ - ۴۷۰ - ۴۷۱ - ۴۷۲ - ۴۷۳ - ۴۷۴ - ۴۷۵ - ۴۷۶ - ۴۷۷ - ۴۷۸ - ۴۷۹ - ۴۸۰ - ۴۸۱ - ۴۸۲ - ۴۸۳ - ۴۸۴ - ۴۸۵ - ۴۸۶ - ۴۸۷ - ۴۸۸ - ۴۸۹ - ۴۹۰ - ۴۹۱ - ۴۹۲ - ۴۹۳ - ۴۹۴ - ۴۹۵ - ۴۹۶ - ۴۹۷ - ۴۹۸ - ۴۹۹ - ۵۰۰ - ۵۰۱ - ۵۰۲ - ۵۰۳ - ۵۰۴ - ۵۰۵ - ۵۰۶ - ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ - ۵۱۰ - ۵۱۱ - ۵۱۲ - ۵۱۳ - ۵۱۴ - ۵۱۵ - ۵۱۶ - ۵۱۷ - ۵۱۸ - ۵۱۹ - ۵۲۰ - ۵۲۱ - ۵۲۲ - ۵۲۳ - ۵۲۴ - ۵۲۵ - ۵۲۶ - ۵۲۷ - ۵۲۸ - ۵۲۹ - ۵۳۰ - ۵۳۱ - ۵۳۲ - ۵۳۳ - ۵۳۴ - ۵۳۵ - ۵۳۶ - ۵۳۷ - ۵۳۸ - ۵۳۹ - ۵۴۰ - ۵۴۱ - ۵۴۲ - ۵۴۳ - ۵۴۴ - ۵۴۵ - ۵۴۶ - ۵۴۷ - ۵۴۸ - ۵۴۹ - ۵۵۰ - ۵۵۱ - ۵۵۲ - ۵۵۳ - ۵۵۴ - ۵۵۵ - ۵۵۶ - ۵۵۷ - ۵۵۸ - ۵۵۹ - ۵۶۰ - ۵۶۱ - ۵۶۲ - ۵۶۳ - ۵۶۴ - ۵۶۵ - ۵۶۶ - ۵۶۷ - ۵۶۸ - ۵۶۹ - ۵۷۰ - ۵۷۱ - ۵۷۲ - ۵۷۳ - ۵۷۴ - ۵۷۵ - ۵۷۶ - ۵۷۷ - ۵۷۸ - ۵۷۹ - ۵۸۰ - ۵۸۱ - ۵۸۲ - ۵۸۳ - ۵۸۴ - ۵۸۵ - ۵۸۶ - ۵۸۷ - ۵۸۸ - ۵۸۹ - ۵۹۰ - ۵۹۱ - ۵۹۲ - ۵۹۳ - ۵۹۴ - ۵۹۵ - ۵۹۶ - ۵۹۷ - ۵۹۸ - ۵۹۹ - ۶۰۰ - ۶۰۱ - ۶۰۲ - ۶۰۳ - ۶۰۴ - ۶۰۵ - ۶۰۶ - ۶۰۷ - ۶۰۸ - ۶۰۹ - ۶۱۰ - ۶۱۱ - ۶۱۲ - ۶۱۳ - ۶۱۴ - ۶۱۵ - ۶۱۶ - ۶۱۷ - ۶۱۸ - ۶۱۹ - ۶۲۰ - ۶۲۱ - ۶۲۲ - ۶۲۳ - ۶۲۴ - ۶۲۵ - ۶۲۶ - ۶۲۷ - ۶۲۸ - ۶۲۹ - ۶۳۰ - ۶۳۱ - ۶۳۲ - ۶۳۳ - ۶۳۴ - ۶۳۵ - ۶۳۶ - ۶۳۷ - ۶۳۸ - ۶۳۹ - ۶۴۰ - ۶۴۱ - ۶۴۲ - ۶۴۳ - ۶۴۴ - ۶۴۵ - ۶۴۶ - ۶۴۷ - ۶۴۸ - ۶۴۹ - ۶۵۰ - ۶۵۱ - ۶۵۲ - ۶۵۳ - ۶۵۴ - ۶۵۵ - ۶۵۶ - ۶۵۷ - ۶۵۸ - ۶۵۹ - ۶۶۰ - ۶۶۱ - ۶۶۲ - ۶۶۳ - ۶۶۴ - ۶۶۵ - ۶۶۶ - ۶۶۷ - ۶۶۸ - ۶۶۹ - ۶۷۰ - ۶۷۱ - ۶۷۲ - ۶۷۳ - ۶۷۴ - ۶۷۵ - ۶۷۶ - ۶۷۷ - ۶۷۸ - ۶۷۹ - ۶۸۰ - ۶۸۱ - ۶۸۲ - ۶۸۳ - ۶۸۴ - ۶۸۵ - ۶۸۶ - ۶۸۷ - ۶۸۸ - ۶۸۹ - ۶۹۰ - ۶۹۱ - ۶۹۲ - ۶۹۳ - ۶۹۴ - ۶۹۵ - ۶۹۶ - ۶۹۷ - ۶۹۸ - ۶۹۹ - ۷۰۰ - ۷۰۱ - ۷۰۲ - ۷۰۳ - ۷۰۴ - ۷۰۵ - ۷۰۶ - ۷۰۷ - ۷۰۸ - ۷۰۹ - ۷۱۰ - ۷۱۱ - ۷۱۲ - ۷۱۳ - ۷۱۴ - ۷۱۵ - ۷۱۶ - ۷۱۷ - ۷۱۸ - ۷۱۹ - ۷۲۰ - ۷۲۱ - ۷۲۲ - ۷۲۳ - ۷۲۴ - ۷۲۵ - ۷۲۶ - ۷۲۷ - ۷۲۸ - ۷۲۹ - ۷۳۰ - ۷۳۱ - ۷۳۲ - ۷۳۳ - ۷۳۴ - ۷۳۵ - ۷۳۶ - ۷۳۷ - ۷۳۸ - ۷۳۹ - ۷۴۰ - ۷۴۱ - ۷۴۲ - ۷۴۳ - ۷۴۴ - ۷۴۵ - ۷۴۶ - ۷۴۷ - ۷۴۸ - ۷۴۹ - ۷۵۰ - ۷۵۱ - ۷۵۲ - ۷۵۳ - ۷۵۴ - ۷۵۵ - ۷۵۶ - ۷۵۷ - ۷۵۸ - ۷۵۹ - ۷۶۰ - ۷۶۱ - ۷۶۲ - ۷۶۳ - ۷۶۴ - ۷۶۵ - ۷۶۶ - ۷۶۷ - ۷۶۸ - ۷۶۹ - ۷۷۰ - ۷۷۱ - ۷۷۲ - ۷۷۳ - ۷۷۴ - ۷۷۵ - ۷۷۶ - ۷۷۷ - ۷۷۸ - ۷۷۹ - ۷۸۰ - ۷۸۱ - ۷۸۲ - ۷۸۳ - ۷۸۴ - ۷۸۵ - ۷۸۶ - ۷۸۷ - ۷۸۸ - ۷۸۹ - ۷۹۰ - ۷۹۱ - ۷۹۲ - ۷۹۳ - ۷۹۴ - ۷۹۵ - ۷۹۶ - ۷۹۷ - ۷۹۸ - ۷۹۹ - ۸۰۰ - ۸۰۱ - ۸۰۲ - ۸۰۳ - ۸۰۴ - ۸۰۵ - ۸۰۶ - ۸۰۷ - ۸۰۸ - ۸۰۹ - ۸۱۰ - ۸۱۱ - ۸۱۲ - ۸۱۳ - ۸۱۴ - ۸۱۵ - ۸۱۶ - ۸۱۷ - ۸۱۸ - ۸۱۹ - ۸۲۰ - ۸۲۱ - ۸۲۲ - ۸۲۳ - ۸۲۴ - ۸۲۵ - ۸۲۶ - ۸۲۷ - ۸۲۸ - ۸۲۹ - ۸۳۰ - ۸۳۱ - ۸۳۲ - ۸۳۳ - ۸۳۴ - ۸۳۵ - ۸۳۶ - ۸۳۷ - ۸۳۸ - ۸۳۹ - ۸۴۰ - ۸۴۱ - ۸۴۲ - ۸۴۳ - ۸۴۴ - ۸۴۵ - ۸۴۶ - ۸۴۷ - ۸۴۸ - ۸۴۹ - ۸۵۰ - ۸۵۱ - ۸۵۲ - ۸۵۳ - ۸۵۴ - ۸۵۵ - ۸۵۶ - ۸۵۷ - ۸۵۸ - ۸۵۹ - ۸۶۰ - ۸۶۱ - ۸۶۲ - ۸۶۳ - ۸۶۴ - ۸۶۵ - ۸۶۶ - ۸۶۷ - ۸۶۸ - ۸۶۹ - ۸۷۰ - ۸۷۱ - ۸۷۲ - ۸۷۳ - ۸۷۴ - ۸۷۵ - ۸۷۶ - ۸۷۷ - ۸۷۸ - ۸۷۹ - ۸۸۰ - ۸۸۱ - ۸۸۲ - ۸۸۳ - ۸۸۴ - ۸۸۵ - ۸۸۶ - ۸۸۷ - ۸۸۸ - ۸۸۹ - ۸۹۰ - ۸۹۱ - ۸۹۲ - ۸۹۳ - ۸۹۴ - ۸۹۵ - ۸۹۶ - ۸۹۷ - ۸۹۸ - ۸۹۹ - ۹۰۰ - ۹۰۱ - ۹۰۲ - ۹۰۳ - ۹۰۴ - ۹۰۵ - ۹۰۶ - ۹۰۷ - ۹۰۸ - ۹۰۹ - ۹۱۰ - ۹۱۱ - ۹۱۲ - ۹۱۳ - ۹۱۴ - ۹۱۵ - ۹۱۶ - ۹۱۷ - ۹۱۸ - ۹۱۹ - ۹۲۰ - ۹۲۱ - ۹۲۲ - ۹۲۳ - ۹۲۴ - ۹۲۵ - ۹۲۶ - ۹۲۷ - ۹۲۸ - ۹۲۹ - ۹۳۰ - ۹۳۱ - ۹۳۲ - ۹۳۳ - ۹۳۴ - ۹۳۵ - ۹۳۶ - ۹۳۷ - ۹۳۸ - ۹۳۹ - ۹۴۰ - ۹۴۱ - ۹۴۲ - ۹۴۳ - ۹۴۴ - ۹۴۵ - ۹۴۶ - ۹۴۷ - ۹۴۸ - ۹۴۹ - ۹۵۰ - ۹۵۱ - ۹۵۲ - ۹۵۳ - ۹۵۴ - ۹۵۵ - ۹۵۶ - ۹۵۷ - ۹۵۸ - ۹۵۹ - ۹۶۰ - ۹۶۱ - ۹۶۲ - ۹۶۳ - ۹۶۴ - ۹۶۵ - ۹۶۶ - ۹۶۷ - ۹۶۸ - ۹۶۹ - ۹۷۰ - ۹۷۱ - ۹۷۲ - ۹۷۳ - ۹۷۴ - ۹۷۵ - ۹۷۶ - ۹۷۷ - ۹۷۸ - ۹۷۹ - ۹۸۰ - ۹۸۱ - ۹۸۲ - ۹۸۳ - ۹۸۴ - ۹۸۵ - ۹۸۶ - ۹۸۷ - ۹۸۸ - ۹۸۹ - ۹۹۰ - ۹۹۱ - ۹۹۲ - ۹۹۳ - ۹۹۴ - ۹۹۵ - ۹۹۶ - ۹۹۷ - ۹۹۸ - ۹۹۹ - ۱۰۰۰